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P R E S I D E N T E . L 'onorevole Pa l a pro-
pone u n a modificazione, nel senso che al 
numero 174 della t abe l l a B, dove si par la 
di sughero lavora to , invece di dire 30 lire 
al quin ta le , si dica 50, e poi di i n t rodu r r e 
un dazio di 15 lire per il sughero grezzo. 

Come l 'onorevole P a l a ha ud i to , t a n t o 
la Commissione q u a n t o l 'onorevole minis t ro 
delle finanze hanno d ich ia ra to di non po te re 
acce t t a r e la sua p ropos ta . Onorevole P a l a , la man t i ene ! 

P A L A . Lo man tengo , perchè le r isposte 
d a t e m i dal l 'onorevole minis t ro e da l l 'ono-
revole re la tore , non h a n n o relazione coll 'ar-
g o m e n t o o meglio non h a n n o base di f a t t o . 
Essi mi hanno de t to che la imposizione di 
un dazio anche leggero sul sughero grezzo 
spagnolo, po t r ebbe nuocere alle indus t r ie . 
10 non capisco di quali indus t r i e si i n t e n d a 
par lare , o come la speculazione di pochi 
d e b b a essere t u t t a a d a n n o della produzio-
ne dell ' isola nos t ra , che av rebbe d i r i t to a. 
qua lche r iguardo . 

So che da ques to dazio non av rebbe ro 
nocumen to , assai leggero, a l t r i che gli spa-
gnoli , i qual i in t roducono quella mate r ia 
p r i m a con g rande van tagg io , perchè a ren-
d e r e la loro esportazione r imune ra t i va , è 
sufficiente il solo aggio dell 'oro. 

Non è esa t to quello che dice l 'onorevole 
re la tore che noi abb iamo bisogno di sughero 
di p r ima qual i tà . . . 

P R E S I D E N T E . Non r i to rn iamo sugli ar-
gomenti che già sono s ta t i t r a t t a t i ! 

P A L A . Non è esa t to che questo sughero 
di p r ima qual i tà venga dalla Spagna: perchè 
11 sughero della Sa rdegna è di p r ima qua l i tà 
e gareggia coi migliori. 

Di f a t t i io osservo che, in g ran pa r t e , la 
p roduz ione dei turacciol i che servono per lo 
champagne, pei vini di lusso francesi ed 
i ta l ian i , iono f a t t i di sughero di p r ima qua-
l i tà col concorso della produzione sarda . La 
ver i t à è questa : che il sughero di p r ima qua-
li tà della Spagna non viene in I ta l ia , ma 
va in F ranc ia ; e da noi viene il sughero di 
seconda qual i tà : cioè, quel sughero di cui 
la S p a g n a ha bisogno di disfarsi , a qua-
l u n q u e condizione. 

P R E S I D E N T E . Ma dica sa insiste nel-
l ' e m e n d a m e n t o ! 

P A L A . Sì, insisto. A B I G N E N T E , relatore. Chiedo di par lare . P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
A B I G N E N T E , relatore. Debbo r ispon-

qua lche cosa al l 'onorevole Pa la : perchè qui 
si t r a t t a d ' u n a ques t ione su cui non volevo 
calcare la mano , per uno spiegabile senso 
di pa t r io t t i smo . I l sughero di pr imiss ima 

qua l i tà è c o m p a t t o e non ha quello che si 
ch i ama polver ino ; polver ino che è deleter io, 
perchè in fe t t a non so lamente i vini (dei 
qual i non ci occupiamo, anche perchè non 
s iamo bevi tor i) ma anche, e s o p r a t t u t t o , le 
acque mineral i . 

Ora l 'onorevole P a l a deve sapere che 
qua l i t à essenziali pei t a p p i che servono a 
ch iudere le acque mineral i , sono la compa t -
tezza e la ne t t ezza : qua l i t à che non si ri-
scon t rano in quel sughero di cui par l iamo, 
anche per quella deficiente l avoraz ione alla 
quale l 'onorevole P a l a stesso a l ludeva , du-
r a n t e la sua in te rpe l lanza , dolendosi che 
l ' i ndus t r i á del genere non fosse a b b a s t a n z a 
sv i luppa ta . . . 

P A L A . Pe r i cascami, non per il resto. 
A B I G N E N T E , relatore. Ora noi non pos-

s iamo danneggiare un commercio inf in i ta-
m e n t e i m p o r t a n t e , in I t a l i a , quale, per e-
sempio, quello a cui ho accenna to , unica-
men te per proteggere in modo eccessivo un 
genere che è a b b a s t a n z a p ro t e t t o . 

P A L A . Come, in modo eccessivo ! Ma se 
la produzione estera del sughero greggio 
en t ra l iberamente . P R E S I D E N T E . Veniamo ai vot i . L 'onorevole Pa la p ropone che, m ila ta-
bella B, alla voce 174, si dica : « a) greggio, 
qu in ta le lire 15 ». 

Metto a pa r t i t o ques ta p ropos ta . 
( Non è approvata). 
L'onorevole Pa la , poi, p ropone che, pel 

sughero l avora to , il dazio sia elevato a 
lire 50... 

P A L A . Vi r inunzio . P R E S I D E N T E . Allora, me t to a pa r t i to 
l 'ar t icolo I o con le tabel le che ne f a n n o 
p a r t e in tegran te con la modificazione che è 
s t a t a accenna ta , e delle qual i è s t a t a d a t a 
l e t t u r a . 

( È approvato). 
Art . 2. 

La tassa in te rna sulla p roduz ione del-
l 'acido acetico puro e sulla re t t i f icazione 
di quello i m p u r o è s tab i l i ta nelle seguent i 
misure : 

Acido acetico puro con t enen t e in acido 
acetico an id ro : 

Per 
quintale 

10 per cento o menò L. 15 
p iù di 10 e meno di 30 per cento . . » 51 
30 per cento o più, ma meno di 50 . » 90 
50 per cento o più, ma meno di 70.. » 126 
70 per cento o p ù, ma meno di 90 . » 162 
90 per cento e più » 180 

(È approvato). 


